

EL FOMENTO

PERIÓDICO SEMANAL INDEPENDIENTE

SUSCRIPCIONES.— En ambos Vélez: un mes 0'50 ptas. Resto de España: trimestre 1'50 pesetas; semestre 3; año 6. Las suscripciones darán principio en primero de cada mes.

INSERCIONES.— Comunicados, sueltos y reclamos á precios convencionales. Anuncios 10 cént. línea. Rebajas á los suscriptores. No se devuelven los originales.—La correspondencia al director.

Redacción, Administración é Imprenta: calle de Urrutia, núm. 3, Vélez-Rubio.

SALICILATOS

DE BISMUTO Y CERIO
de VIVAS PEREZ.

Aprobados por la Real Academia de Medicina de Granada, recetados por verdaderas eminencias, adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad, por que curan inmediatamente como ningun otro remedio empleado hasta el dia, toda clase de vómitos y diarreas, de los tísicos, de los viejos, de los niños, cólera, tífus, disenterias, vómitos de los niños y de las embarazadas, catarros y úlceras del estómago, pirosis con erupciones febriles.

Ningun remedio alcanzó de los médicos y del publico tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos.

PRECIOS: En España, Caja grande, 3'50 pesetas. Pequeña, 2 ptas.

Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones, porque no darán resultado. Exigir la Etiqueta y marca de garantía.

DEPÓSITO GENERAL:

Almería: Farmacia VIVAS PÉREZ desde donde se remiten por correo á todas partes enviando 75 céntimos más por certificado.

Por Mayor: Madrid, M. García, Sociedad Ibero-Universal y José Hernandez. Barcelona, Sociedad Farmacéutica é Hijos de J. Vidal y Rivas.

De venta en todas las boticas de las provincias y pueblos de España y Ultramar, Buenos-Aires y en toda la América del Sur.

LA UNIÓN ES FUERZA

Se ha confirmado lo que todos presentiamos. La situación enigmática de la politica local, que tan alborozados traía á los fusionistas del distrito, tan cabizbajos á los conservadores y tan preocupado á nuestro apreciable colega *El Alme-riense*, acaba de ponerse al descubierto: un ministro del Sr. Cánovas del Castillo, haciendo traición á los más rudimentarios deberes de un Gobierno para con los suyos, apoya en este distrito la candidatura de oposición del diputado fusionista D. Agustin de Laserna.

Pero no importa. Fuerzas tiene y con elementos propios cuenta el partido liberal conservador del distrito para hacer ver á ese gabinete injusto y descreído que no es al Go-

bierno á quien corresponde imponer aquí los candidatos, si no á los pueblos; y los del distrito de Vélez-Rubio, que están hartos aleccionados con los abusos y caciquismos de un largo imperio fusionista, tienen bastante conciencia de sus deberes y sobrada energía para no consentir que el resultado de las próximas elecciones sea otro que el reflejo exacto de la voluntad del cuerpo electoral y no de los deseos y maquinaciones de un ministro.

¡Qué vergüenza!.. El partido liberal conservador de Vélez-Rubio no ha de dejarse amilanar por los desdenes de un hombre ó de unos hombres á quienes ayer en la oposición llamaba sus amigos, sus jefes y sus correligionarios; para que hoy mientras ellos saborean allá en las alturas las dulzuras del poder, le paguen con la más irritante y asquerosa de las ingratitudes.

A la lucha, pues; pero no olvidéis que *sin unión no hay fuerza*.

La hora se acerca, y es necesario que vayais todos á las urnas sin diferencias ni rencillas.

Entre los hombres y los elementos que forman el compacto partido liberal conservador de este distrito, pudo haber en pasadas épocas algun disgusto propio de una gran familia; pero ahora que teneis todos un enemigo comun y un objetivo igual, es imposible que esas diferencias subsistan, menguando el cariño y la unión que pueden conducir á un total y seguro triunfo.

Sabemos todos lo que es una agrupación grande, ninguno ignoramos esas leves nubecillas que á veces por motivos fútiles, empañan el puro cielo de la concordia; pero tampoco de nadie es desconocido que basta el más ligero viento bonancible para que se despeje el horizonte.

Esos vientos corren hoy potentes y recios, porque los impulsa la

voluntad del cuerpo electoral; es, pues, preciso que en breve plazo veais todos vuestro cielo azul, que es el color de la esperanza.

No ha empezado la lucha en los comicios pero pudiera dar comienzo el combate de las protestas. Los *fusionistas* de este distrito, protegidos por el gobierno del Sr. Cánovas, no hemos de creer que traten de falsear y mistificar el sufragio. Sin embargo, es bueno estar alerta: á los conservadores toca impedir cualquier intento de infracción que atente á la lucha legal en las elecciones.

En el ministerio de la Gobernación está el nudo de ese manojito de hilos que se desparrama por España entera. A una sacudida, á la más ligera presión, los alcaldes pudieran dar principio al reinado de las coacciones y de las tropelias, con la compacta unidad del refinado egoismo por conservar el *panem nostrum quotidianum*.

Aun queda tiempo. Todavía tenéis por delante un plazo aunque breve, suficiente para prepararos á ir animosos á la lucha, pertrechados de una gran dosis de fé, de voluntad y de entusiasmo.

Refuércense los ánimos, impélese á la masa electoral á que ejerza con fervor el sacratísimo derecho del sufragio que todo el tiempo que se pierda en esto será ganarlo, y si estos preparativos ineludibles se hacen con orden, con voluntad y con éxito, entonces los mismos hilos que hoy se mueven acompasadamente llevando ó transmitiendo rápidamente las órdenes de un Gobierno déspota, se estremecerán de gozo al transmitirle la noticia de una completa victoria.

LA BLASFEMIA

No es solamente la misión del periódico, ocuparse en cuestiones

político-administrativas, ó tratar de las que afectan más ó menos á la población ó comarca donde vive, iniciando mejoras ó denunciando los abusos que se cometen con menoscabo del ornato y salubridad de la misma.

Ante los intereses materiales que es justo defender, por que el periódico no viene á ser otra cosa que el eco de la opinión pública que se abre paso y penetra hasta donde puede hacerse oír de nuestros mandatarios, que son los encargados de velar por el pueblo que depositó en ellos su confianza, están esos intereses llamados morales, más dignos de fijar en ellos la atención, porque afectan á la cultura, base firmísima de toda idea de progreso, y sin la cual no es posible que los pueblos florezcan.

El vicio de que nos vamos á ocupar, retrata por sí solo el grado de relajación á que han llegado los pueblos donde se arraiga, y la poca ó ninguna educación que han recibido los seres que, deponiendo toda idea de civilización, se hacen indignos de habitar en poblaciones cultas cuando dan albergue en su inmunda boca á esas frases que hieren el pudor y que hacen estremecer al que las escucha.

El blasfemo no puede tener siquiera las más ligeras nociones de esa doctrina consoladora que prescribe la humildad, hermosa virtud que nos hace agradables á los ojos de la Sociedad que nos rodea; porque es el modesto ropaje que debe de cubrir al hombre, si comprende que el orgullo—que es su antítesis—nos conduce á vivir entre el odio y el desprecio de nuestros semejantes.

Las más de las veces, el vicio de la blasfemia proviene del estado de embrutecimiento á que llega el hombre, cuando rinde fervoroso culto á esos lugares que hay en tan considerable número en algunas poblaciones, siempre por desgracia y para desdoro suyo, y que reciben el nombre de *tabernas*.

En estos lugares, albergue muchas veces del vicio, y negra guarida de los que se dejan ver cuando las tinieblas de la noche disipan el último arrebol de la tarde; ocultos á los ojos de quien tiene el deber de procurar que desaparezcan, comprendiendo que son el refugio de tantos y tantos hijos de la vagancia,

que en ellos fomentan los perversos instintos de que dan prueba más tarde; en esos lugares donde el bracero sacrifica el misero jornal que habia de servir para alimentar á sus hijos; en esos lugares donde el hombre se degrada hasta el extremo de perder toda noción de moral, y asimilarse al bruto, enervando su cuerpo hasta dejarle inhabil para el trabajo, que es el que constituye su único legado; en esos lugares donde se obstruye la inteligencia, que es el mejor adorno del ser, porque ella le conduce al campo donde la luz de la verdad le enseña el derrotero que ha de seguir para que su conciencia justifique siempre las acciones que ejerce; en esos lugares, decimos, es donde se ocultan algunas veces los que dejan salir de sus labios secos por el vicio, esas palabras que constituyen lo que se llama blasfemia.

(Se concluirá.)

LA CUESTION SOCIAL

—Habló Cánovas de ella en el Ateneo.

—¡Bravo! ¡eso es un hombre!

—Y Sagasta en Cataluña.

—¡Magnífico! ¡Son dos hombres!

—Han dicho que es preciso proteger la agricultura.

—Bien.

—Y no descuidar el comercio.

—Justo me parece.

—Ni la industria.

—Es claro.

—Ni la navegación.

—Por supuesto.

—Han dicho más.

—¿Más todavía?

—Sí, dicen que lo que hace falta es que el pueblo se enriquezca.

—Y tiene razón.

—Que haya trabajo para todos.

—Al pelo.

—Que se hagan bastantes capas en invierno para que todo el mundo se abrigue.

—Eso es ser previsores.

—La contribución es un fardo pesadísimo.

—Que la disminuyan.

—Ya dicen que están buscando los medios.

—¿Y bajarán los impuestos indirectos?

—¡Es natural!

—Se crearán bancos para que los pobres y los ricos, los padres y los hijos de familia encuentren dinero á poco interés y fácilmente.

—¡Vivan los hombres de Estado!

—Además se construirán canales para repartir equitativamente las aguas de riego.

—¡Divinamente!

—Donde no haya rios se harán pantanos.

—¡Gracias á Dios que los hombres políticos piensan en lo que hace falta.

—De esta manera, el que no tenga dinero no podrá achacarlo mas que á su pereza.

—¡Guerra á los vagos!

—¡Olé!

—Hay que enriquecerse.

—Eso.

—Y comer bien.

—Sí.

—Y vestir bien.

—Naturalmente.

—No tener dolores de cabeza, ser felices.

—¿Y han dicho los medios para lograr todo eso?

—No.

—¿Se han callado los medios de que hemos de valernos para conseguir tantas promesas?

—Sobre eso nada han dicho, pero no importa; al año que viene volverán á tratar la cuestión social y á decir lo mismo. —Q. DE LA RONDA.

La riparia

Uno de los problemas que más preocupan á los agricultores de esta provincia que se dedican al cultivo de las parras, es la sustitución de las antiguas vides por sarmientos americanos, especialmente por la Riparia que hasta ahora parece dá resultados más satisfactorios.

Sin embargo, la falta de iniciativa unas veces, el abandono de los gobiernos otra, hace que este cambio no se verifique en Almería con la rapidéz y en la forma que el caso requiere, y de ahí que sean muchos los propietarios que han visto destruida su principal riqueza á consecuencia de las terribles epidémias que atacan á la parras.

En la provincia de Granada, donde sin dudá hay más entusiasmo por las innovaciones de este género, se ha emprendido con ahinco la reconstitución de los parrales y viñedos filoxerados y de los que sin estarlo se ven amenazados por esta y otras enfermedades, habiéndose ya instalado más de cincuenta mil sarmientos riparia.

En menor cantidad se han utilizado también los sarmientos Rupéstris, Salonis, Jacques, Herbemón y otros.

Los particulares sufriendo la iniciativa oficial han establecido más de sesenta semilleros con los elementos facilitados por la Dirección general de Agricultura.

¿Por qué en nuestra provincia que puede considerarse en extremo perjudicada, no se lleva á la práctica esta idea? ¿Siempre el abandono!

LA HISTORIA DE UNA MADRE

¡Madre, cuéntame una historia!
verás que sería la escucho:
ya verás...
¡No se irá de mi memoria;
y así te querré yo mucho...
mucho más!..
¡Porqué me miras llorosa?..
¡oye! que mas no te vea
suspirar!..
¡No ves que eres muy hermosa,
y te vas á poner fea
de llorar?..
¡Es que quieres que me aflija?
¡dime que dolor te apena!..
¡ay de mi!..
¡acaso no soy tu hija?..
¡acaso ya no soy buena?..
¡vamos; di!..
¡Cuando regrese mi padre
verás tu lo que le digo!..
¡Si; cruel!..
¡Diré que no eres mi madre,
y así reñirá contigo
luego él!..
—¡Hija mia de mi alma!..
¡Tu padre lejana tierra
pisa ya!..
¡De entonces vivo sin calma!..
¡allí le llevó la guerra
y quizás no volverá...
¡Le hizo soldado la suerte;
por eso, mi bien, al rey
fué á servir!
¡asi lo quiso la ley!..
¡y esto causará su muerte!..
¡Oh, cuanto debe sufrir!..
¡Resonaba la campana
con voces de despedida!..
¡ay de mi!..
Desde la loma cercana
con el alma dolorida
el último *adiós* le di!..
Hace un año solamente!
Era la tarde serena,
y al marchar
puso un beso en tu alba frente,
y en su m jilla morena
vi una lágrima temblar...
¡Aun sa palabra postrera
la tengo en la mente fija:
asi habló:
«¡Aquí os dejo el alma entera...
¡Quiere mucho á vuestra hija..
¡Nunca la olvidaré yo!..
Y corriendo como un loco
uniose á la cabalgata.
Sin hablar
yo le vi perderse á poco!..
Este recuerdo me mata!
ojalá pueda llorar...
Más ¡qué es eso, vida mia?
Leo en tus ojos la tristeza;
¡con razon!
La historia que refería
no salió de mi cabeza;
brotó de mi corazón!..
J. PERALTA VALDIVIA.

CRÓNICA LOCAL Y REGIONAL

Toda la prensa de Madrid se ocupa tan solo de la gran manifestación de simpatía dispensada al Sr. Sagasta. á su regreso de Barcelona..
¡Vaya V. á fiarse!
No hace mucho. querian arrastrar al jefe del fusionismo y ahora le aclaman,
El oleage popular es así. Ayer Peral penetrando en los abismos de los

mares, destruyendo escuadras poderosas, aclamado como un ídolo; hoy son ya pocos los que se acuerdan del inventor del submarino.

En todas las grandes manifestaciones políticas, toman la iniciativa los que más favores han recibido del ídolo ó mayores mercedes esperan.

La nación, sigue agena á todo entusiasmo de esta índole, son cosas de ellos, es decir de los políticos.

A un labrador que trabaja sin tasa todo el año, le preguntamos nosotros hace dias:

—¿Has notado tú la variación del gobierno Sagastino al canovista?

—Yo no sé lo que V, dice—nos replicó el hombre, demostrando que hay una gran masa de ciudadanos que que no saben siquiera que cambian los gobiernos.

¡Infelices? No pueden apreciar ni agradecer los angustiosos y duros sacrificios que vienen haciendo por la patria, D. Francisco Silvela y otros mártires de la libertad.

Las autoridades locales se han propuesto adoptar las más enérgicas medidas para la extinción de la cuadrilla de rateros que vienen dando sustos á los honrados vecinos de esta localidad.

Con este motivo se han organizado patrullas ó rondas nocturnas encargadas de velar por la seguridad del vecindario.

La prensa de Murcia da ya por extinguida la epidemia colérica que venia afligiendo á aquella población,

Candidatos

Nuestro apreciable colega *El Almeriense* considera casi seguro el triunfo de D. Emilio Pérez y de D. José Cardenas candidatos por la circunscripción; el de D. Manuel Gimenez Ramirez por el distrito de Vera, y el de D. Antonio Martin Toro, por el de Purchena,

Para Berja no hay candidato designado, que nosotros sepamos, y á Sorbas se dice que irá D. Salvador Cartas, apoyado por el Gobierno.

Despues de las sesiones celebradas por los mineros reunidos en Almería bajo la presidencia del Sr. Gobernador de la provincia y en las que se han dibujado perfectamente las distintas tendencias y propósitos de los allí congregados han sido elegidos para formar el Sindicato que ha de entender en el desagüe de Almagrera, los Sres. D. José Alvarez de Sotomayor, D. Miguel Martínez Marquez, D. Francisco Regal Miguel, D. Joaquin Hernandez de Haro y D. Juan de la Cierva.

Desde el dia 1º al 8 del pasado Octubre se importaron en Inglaterra procedentes de esta provincia 154 cajas de Almendras y 24850 barriles de uva.

Almería es la provincia española que mayor cantidad de estos frutos ha exportado para el reino unido durante el indicado periodo.

Si el cultivo del almendro, que tambien se produce aquí, se éstendiera como debia y á él se dedicara la atención y el esmero con que se cuidan las parras de la uva de embarque, este llegaría á ser un ramo importantísimo de nuestra riqueza agrícola que daría á los agricultores ingresos de consideración sin apartar sus tierras de los cultivos á que hoy se dedican, por ser el almendro un árbol tan sóbrio y resistente que crece y se desarrolla en terrenos que no pueden dedicarse á otros cultivos.

Ha regresado de Madrid nuestro dignísimo amigo, el jefe del partido liberal conservador de este distrito y candidato en las próximas elecciones de diputados á cortes, D. Antonio R. Pérez Suárez.

Han visitado nuestra redacción los nuevos colegas *El Tio Perico* de Lorca y *El Busilis* de Almería, á quienes devolvemos gustosos la visita dejando establecido el cambio.

¡OJO?—Abundan y circulan en nuestra villa piezas de 5 pesetas falsas con el busto de D. Alfonso XIII.

Nos dicen de Albox que el otro día robaron á un tratante en ganados, natural de la provincia de Segovia, que habia ido con motivo de la feria de aquel pueblo, la cantidad de 50.000 reales en billetes, y que gracias al celo desplegado por las autoridades, los ladrones fueron capturados á las breves horas y restituido el dinero.

Además han sido puestos á disposición de los tribunales otros doce pilluelos, por apoderarse de lo ajeno contra la voluntad de su dueño.

Leemos en un periódico
«Los procedimientos esencialmente conservadores del Sr. Silvela.....»
Guasa, guasa.
¿Silvela conservador?
Como yo obispo.

Los sagastinos de Lorca presentarán para las próximas elecciones la candidatura de D Pablo Cruz, secretario particular del Sr. Sagasta.

El Ayuntamiento de Almería ha elevado una solicitud al Gobierno para que se instale en aquella capital una fábrica de tabacos y se autorice el libre cultivo de esa planta en esta provincia.

Los éxitos obtenidos por los salicilatos de bismu o y cerio de Vivas Pérez son ya innumerables. Sus ciertas, positivas y evidentes ventajas sobre toda otra imitación, son causa de la preferencia con que la ciencia médica emplea ya en todas partes ese admirable medicamento.

(Desconfiar de las imitaciones.)
Casos tratados con los *Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez* por el Dr. D. Francisco Ros, Médico de la Beneficencia Municipal de Almería.

N.º 1.—Hermana política del Sr. Montejo, Vista de Aduanas, joven de 27 años, de

buenos antecedentes y regular constitución.

Cólera morbo asiático en su tercer periodo cuando se nos consultó; vómitos y diarrea incoercibles á los medios ordinarios que se habían empleado: administración de los *Salicilatos de bismuto y cerio*, con los que se obtuvo la cesación de los vómitos y la diarrea, una reacción franca y curación completa en pocos días, la forma en que se administraron los *Salicilatos* fué la de un papel cada media hora, hasta la completa cesación de los vómitos, que en este caso se obtuvo con el tercer papel, se suspendieron por espacio de tres horas, volviendo á administrarlos de hora en hora en la misma cantidad sin que fuera necesario seguir su uso.

N.º 2.—Juan Andujar, de 47 años de edad, labrador de buena constitución y sin antecedentes patológicos especiales. Cólera morbo asiático en su tercer periodo, vómitos y diarrea incoercible y algidez.

Se administraron los *Salicilatos* como en el caso anterior, obteniendo el mismo satisfactorio resultado.

N.º 3.—En seis casos más de cólera morbo, se administraron los *Salicilatos* en el periodo de la diarrea premonitoria, consiguiendo con su uso, á la vez de un régimen apropiado, el que la enfermedad se contuviese dentro de los límites de este periodo y siendo su duración más corta que en los demás casos.

Certifico:—Dr. Francisco Ros.—Almería 30 de Enero de 1887.

Se ALQUILA el portal en que estuvo el establecimiento de tejidos del Sr. Olivares. Tiene estantería.

SILLAS DE LOS PASEOS

Por cesación de la empresa se venden todas las sillas al precio de una peseta cada una.

Tomando de una docena en adelante se hacen rebajas.

Calle de Abadía, núm. 10.

MERCADO BI-SEMANAL DE VÉLEZ-RUBIO

(PRECIOS DE LOS PRODUCTOS DEL PAÍS)

Trigo fuerte.	41 á 42	rs. fang.
Idem candeal	37 á 38	» »
Centeno	29 á 30	» »
Cebada	24 á 25	» »
Lentejas	31 á 32	» »
Maiz	23 á 24	» »
Garbanzos	48 á 50	» »
Judias	66 á 68	» »
Almendras	00 á 00	» »
Vino	á 24	rs. arrb ^a .
Aceite	47 á 48	» »
Lana	48 á 50	» »
Patatas	14 á 15	» quint.

HARINAS

(FABRICAS DE DON JOSE DE ARREDONDO)

1.ª fuerte 14'50 arb.	1.ª candeal 14'50 arb.
2.ª id. 12'50 »	2.ª id. 12'50 »
3.ª id. 8'50 »	3.ª id. 8'50 »
4.ª id. 7 » »	4.ª id. 7 » »

Moyuelo de 1.ª á 14 rs. fang. Id de 2.ª á 9.

En las demás Fabricas rigen los mismos precios, con muy ligeras variaciones.

Periodicamente damos nota del movimiento fábril harinero de esta plaza, la más importante en esta Industria de toda la región andaluza y de Levante.

Las harinas de Velez-Rubio gozan de general fama, y, por su especial elaboración, por su sabor y pureza, compiten ventajosamente con las francesas y santanderinas.

ALMANAQUES AMERICANOS.

PARA 1891.

Se ha recibido un bonito y variado surtido en el establecimiento de Antonio Sanchez Ortiz, que se venden á los mismos precios que en años anteriores.—Calle de Abadía.

PAPEL PARA ENVOLVER.

Hay una buena partida en venta en la imprenta de este periódico, calle de Urrutia, núm. 3, Velez-Rubio.

Precio: cinco pesetas arroba y 2 reales kilo.

A LOS ANUNCIANTES

El Fomento hace mayor tirada que los demás periódicos locales que le precedieron: tiene más suscriptores, más lectores y más circulación: circunstancias que no deben olvidar los señores comerciantes é industriales de la localidad y pueblos comarcanos, y aquellos otros del resto de España que deseen hacer conocer sus productos en esta región.

Hoy impera el axioma mercantil que dice: «el que más anuncia vende más».

El anuncio en el periódico es hoy un medio de publicidad elegante, cómodo y económico, y de muy positivos resultados para los fines de la propaganda industrial.

Anunciad, pues, y vendereis.

SEIDEL Y NAUMANN



Magníficas máquinas de coser, para familias é industriales, con devanador automático.

Hay existencias en todos modelos y precios: desde 45 pesetas hasta la de mayor lujo. Garantía por DOS años.

Todos los modelos DIEZ reales semanales. Grandes rebajas al contado.

Depósito en Velez-Rubio: J. Bautista Gómez, Plaza de la Encarnación, 2.

Velez-Rubio: Imp. de EL FOMENTO.

EL FOMENTO

Periódico semanal, literario y de intereses materiales y administrativos de la comarca.

Se publica todos los domingos y contiene: artículos literarios y de intereses morales y materiales, ecos de Madrid, crónica local y regional, noticias agrícolas y de mercados, misceláneas, poesías, charadas, etc. Da suplementos cuando las circunstancias lo exigen.

(CORRESPONSALES EN ALMERIA, MADRID Y EN TODOS LOS PUEBLOS COMARCANOS)

Los originales que se remitan á la Redacción, deberán venir firmados por sus autores. Se admiten suscripciones y anuncios á los precios marcados á la cabeza del periódico, en las oficinas del mismo:

Calle de Urrutia, número 3, Velez-Rubio.